Часть В
В1.
Определите имя государственного деятеля, о котором идет речь в приведенном отрывке:

«Казалось, будто он обладает каким-то волшебным жезлом, который ему указывает, каким образом можно увеличить доходы товарной службы. Коньком его были тарифы — целые таблицы он помнил наизусть, — вместе с тем он отличался и по технической части; он помимо сотен улучшений в отчетности, то изобретал новый способ сцепления вагонов, который затем был применен и на германских железных дорогах, то способ ускоренной сигнализации, новые контрольные приборы и пр.».
______________________

В2.
Какие понятия, термины из перечисленных ниже связаны с экономической ситуацией в России начала XX в.?

1. синдикаты

2. промышленный кризис

3. временнообязанные крестьяне

4. индустриализация
В3.
Прочитайте отрывок и определите, о какой тенденции в экономическом развитии России начала XX в. идет речь.

«В начале века в Москве был образован концерн Н. А. Второва, возглавлявшего «Общество внутренней и внешней торговли». Сначала Второе действовал в контакте с Московским банком братьев Рябушинских, а затем создал свой Московский промышленный банк с капиталом 30 млн. руб., под эгидой которого были построены крупные заводы: «Электросталь», автомобильный «АМО», химический, артиллерийский и т.д.».
_________________________

В4.
Установите соответствие между укладом (способом ведения хозяйства) и сектором экономики, с которым он был связан.

	1.   Патриархальный
	А.  преимущественно легкая промышленность, крестьянские промыслы

	2.   Мелкотоварный
	Б.  казенные предприятия преимущественно в тяжелой промышленности

	3.   Государственный капитализм 
	В. аграрный

	4.   Монополистический капитализм
	Г.   промышленное производство

	
	Д. фабрично-заводская промышленность, помещичьи и кулацкие хозяйства




В5.
Расположите события в хронологической последовательности.

1. «Обуховская оборона» рабочих в Петербурге

2. начало правления Николая II

3. проведение первой всеобщей переписи населения в России

4. начало мирового экономического кризиса
В6.
Установите соответствие терминов и определений.

	1.   Маргинал
	А.   социальные группы докапиталистического общества, обладающие закрепленными в обычае или законе наследственными правами и обязанностями

	, 2..   Классы
	Б.  большие социальные группы, различающиеся своим отношениями к средствам производства ролью в общественной организации труда, способами получения и размерами своих доходов

	3.   Сословия
	В.  человек, находящийся на границе различных социальных групп, систем, культур и испытывающий влияние их противоречащих друг другу норм, ценностей, и т.д.

	4.   Резервная армия труда
	Г.   категория бывших помещичьих крестьян, освобожденных от крепостной зависимости в 1861 г., по не переведенных на выкуп

	
	Д. часть невостребованного производством населения, необходимый элемент рынка рабочей силы




В7.
Прочитайте отрывок и определите, о ком из государственных деятелей конца XIX — начала XX века идет речь.

«Глубокий до мозга костей бюрократ, а вместе с ним и царь, хотели поправить государственный строй с помощью заплат «из бюрократического сукна». По его мнению, «всякая игра в конституцию должна быть в корне пресекаема. Если мы не в силах изменить историческое движение событий, ведущих к колебанию государства, то мы обязаны поставить ему преграды».
________________

В8.
Прочитайте отрывок и определите, о ком из государственных деятелей конца XIX — начала XX века идет речь.

«В первые же дни после своего назначения новый министр дал несколько интервью русским и иностранным газетам. Основным рефреном всех его заявлений была мысль о необходимости тесного сотрудничества с земствами. Либеральная печать ликовала. Ей вторили консерваторы. Период его нахождения на посту был назван весной или эрой доверия».
_____________________

В9. Прочитайте Текст и назовите событие, о котором в нем говорится, и его дату.

«В Москве на Ходынском поле было устроено угощение для народа. В результате давки, по официальным данным, погибли почти 1400 человек, три тысячи тяжело ранены. В этот же день вечером состоялся бал у французского посла... Торжества обошлись в 100 млн. рублей, что в три раза больше суммы, затраченной в этом же году на народное просвещение».

В10. Определите, по какому принципу составлен ряд.

Сосредоточение абсолютной законодательной и исполнительной власти в руках императора; высокая степень бюрократизации системы власти; полное отсутствие элементов представительной демократии и представительных учреждений; отсутствие легальных политических партий.

_____________________

